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CDU-Fraktion in der Stadtvertretung Kappeln
Der Fraktionsvorsitzende

20.11.2023

An den Bürgermeister der Stadt Kappeln, Herr Joachim Stoll
An den Vorsitzenden im Bauausschuss der Stadt Kappeln, Herr Lars Braack

Prüfauftrag zur Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereichs in der Mürwiker Straße zur
Sitzung des Bauausschusses am 04.12.2023

Die Fraktionen von CDU, SSW u. LWG beantragen die Prüfung eines verkehrsberuhigten Bereichs
mit Zeichen 325.1 und nach Anlage 3 zu §42 Absatz 2 StVO in der Mürwiker Straße in Ellenberg
(Gorch-Fock-Schule)  durch  die  Stadtverwaltung.  Die  Prüfung  soll  dabei  auch  folgende  Fragen
berücksichtigen:

1. Welche baulichen Maßnahmen sind für die
Einrichtung erforderlich?
2. Wie hoch werden die Kosten geschätzt?
3. Ist die Straßenbeleuchtung Mürwiker Straße ausreichend?

Begründung
Fußverkehrsunfälle  treten  vor  allem  dort  auf,  wo  zu  Fuß
Gehende  die  Straße  queren.  Die  dunklen  Wintermonate
November,  Dezember  und  Januar  sind  dabei  für  den  Fußverkehr  besonders  gefährlich;  hier
passieren die meisten Fußverkehrsunfälle bei Kollisionen mit  PKW. Kinder und Jugendliche sind
wegen  ihrer  altersbedingten  Leistungseinschränkungen  überproportional  stark  gefährdet.  Die
sichere Verkehrsteilnahme erfordert eine Vielzahl von Kompetenzen. Erst ab einem Alter von ca. 14
Jahren  sind  diese  soweit  entwickelt,  dass  man  von  der  Fähigkeit  der  Kinder  zur  sicheren
selbständigen Verkehrsteilnahme ausgehen kann.

In der Mürwiker Straße 7 in Ellenberg befindet sich die Gorch-Fock-Schule (Grundschule). Hierhin
strömen Schülerinnen und Schüler morgens, wenn es im Winter noch dunkel ist, in den Unterricht
und verlassen diesen gestaffelt über den Tag, vermehrt um die Mittagsstunden. Zeitgleich setzt ein
erhöhter Verkehr an öffentlichen Verkehrsmitteln, Inklusionsfahrten, Eltern-Taxis, den Beschäftigten
der Schule und der Anwohner ein. Bei einer Besichtigung vor Ort wurde deutlich, dass die meisten
der  Fahrzeuge  zu  schnell  unterwegs  waren  und  ihre  Geschwindigkeit  nicht  an  die  Situation
angepasst hatten.

Um dieses Gefahrenpotential gerade für die jüngsten Verkehrsteilnehmer, aber auch für andere zu
Fuß Gehende zu minimieren und das Geschwindigkeitsniveau zu senken, erscheint die Einrichtung
eines verkehrsberuhigten Bereichs (wie in der Ellenberger Straße) notwendig. Zudem sollte hier die
Ausleuchtung der Straßenbeleuchtung überprüft werden, insbesondere auch der Bereich vom BEZ
zum Eingang/Ausgang Schwarzer Weg.

Mit freundlichen Grüßen

Thomas Grohmann Marcus Petersen Barbara Bock
Fraktionsvorsitzender Fraktionsvorsitzender Fraktionsvorsitzende
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